



**Materiál na rokovanie**

**Hospodárskej a sociálnej rady SR**

**dňa 04. 11. 2024**

**k bodu č. 4**

### **Stanovisko ZMOS**

**k návrhu Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 330/2018 Z. z., ktorým sa ustanovuje výška sadzieb poplatkov za uloženie odpadov a podrobnosti súvisiace s prerozdeľovaním príjmov z poplatkov za uloženie odpadov v znení neskorších predpisov**

#### **Všeobecne k návrhu:**

Návrh nariadenia vlády nadväzuje na novelizáciu vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 382/2018 Z. z. o skládkovaní odpadov a o uskladnení odpadovej ortuti v znení neskorších predpisov (ďalej iba „nariadenie“), najmä pokiaľ ide o zmenu súvisiacu so skládkovaním výstupu z úpravy zmesového odpadu, nakoľko od 1.1.2025 bude na skládku odpadov ukladaný len odpad, ktorý je výstupom z úpravy zmesového odpadu.

Hlavným cieľom návrhu nariadenia je ustanoviť položky a sadzby za uloženie výstupu z úpravy zmesového odpadu na skládku odpadov v nadväznosti na novelizáciu § 6 ods. 5 vyhlášky Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 382/2018 Z. z. o skládkovaní odpadov a o uskladnení odpadovej ortuti v znení neskorších predpisov. Návrh nariadenia vlády nepredpokladá navýšovanie zákonných sadzieb za spôsob úpravy odpadov pred ich skládkovaním v rokoch 2025 a 2026 s cieľom motivovať zodpovedné subjekty zabezpečiť úpravu odpadov tak, aby bol dosiahnutý najmenej jeden parameter biologickej stability.

### **Pripomienky k návrhu:**

Združenie miest a obcí Slovenska uplatnilo k návrhu Ministerstva životného prostredia SR 3 zásadné pripomienky. V rámci rozporových konaní boli pripomienky ministerstvom čiastočne akceptované.

Nariadenie nadväzuje na povinnosť úpravy zmesového komunálneho odpadu, ktorá je povinná od 1. januára 2025. V súvislosti so zavedením povinnosti skládkovať iba komunálny odpad, ktorý spĺňa legislatívne stanovené parametre stability je potrebné uviesť, že túto povinnosť nebude z objektívnych dôvodov možné v stanovenom termíne splniť na celom území Slovenskej republiky. Najmä obce na východnom a časti stredného Slovenska nebudú mať možnosť upravovať odpad od 1.1.2025 z dôvodov, že linky na úpravu komunálnych odpadov sú v procese výstavby alebo povolovacích procesoch a do prevádzky budú zavedené v priebehu roku 2025 a neskôr.

V návrhu nariadenia sú stanovené sadzby sa uloženie komunálneho odpadu, ktorý neprešiel úpravou na rok 2025 vo výške 68 – 80 € za tonu odpadu. Združenie miest a obcí Slovenska v rámci legislatívneho procesu, ako aj prípravy nariadenia nesúhlasilo so stanovenou sadzbou pre odpad, ktorý neprešiel úpravou a pripomienka bola opakovane písomne zaslaná na Ministerstvo životného prostredia SR.

Hospodárenie samospráv bude v nasledujúcom roku výrazne negatívne ovplyvnené konsolidačnými opatreniami vlády SR, ktoré výrazne znižuje finančné možnosti samospráv. Samosprávy budú nútené šetriť na službách, investíciách a ďalších kľúčových oblastiach, čo ohrozí ich schopnosť poskytovať kvalitné služby pre občanov. Z dôvodu zníženia finančných prostriedkov miest a obcí môžu byť čiastočne obmedzené aj služby v oblasti odpadového hospodárstva pre obyvateľov. Navrhované sadzby za komunálny odpad budú mať výrazný vplyv na poplatky za komunálne odpady pre občanov. V niektorých mestách a obciach môže prísť k zvýšeniu poplatku za komunálny odpad pre občanov na rok 2025 až na trojnásobok súčasnej sadzby.

Z uvedených dôvodov požaduje Združenie miest a obcí doriešiť podmienky prechodného obdobia zavádzania povinnosti úpravy zmesového komunálneho odpadu do praxe, tak aby bol finančný dopad na samosprávy ako aj občanov čo najnižší. Zároveň Združenie miest a obcí Slovenska požaduje v súvislosti s povinnosťou úpravy zmesového komunálneho odpadu pred skládkovaním od MŽP SR zaviesť informačnú kampaň smerovanú na občanov.

### **Záver:**

ZMOS požaduje otvorenie prechodného obdobia pre samosprávy, ktoré z objektívnych dôvodov nebudú môcť zaviesť úpravu odpadov pred skládkovaním a pre tých, ktorých vysúťažené sadzby sú neúmerne vysoké a finančne neúnosné.

ZMOS žiada úpravu sadzieb poplatkov za komunálny odpad, ktorý neprešiel úpravou tak, aby bol dopad na obce aj vzhľadom na lex konsolidáciu finančne zvládnuteľné.

**ZMOS odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.**

**doc. PaedDr. Jozef Božik, PhD.**  
**predseda ZMOS**